
CHAPITRE VI

LA RÉPARTITION DE LA POPULATION 
DANS LE MONDE AUJOURD'HUI

I – LES OUTILS DE LA GÉOGRAPHIE

Lecture du livre pages 176 à 193

Activités pages 178-179, pages 182-183, pages 186-187, pages 190-191

Les principaux outils de la géographie sont : les cartes, les plans, les croquis, les photos, les 
graphiques,  les  tableaux  de  chiffres  et  un  vocabulaire  précis pour  décrire  le  monde.  Les 
objectifs de la géographie sont d'expliquer et de comprendre l'organisation des hommes sur la 
Terre et les transformations des lieux, des paysages et de l'environnement.

Observation des planisphères pages 194 à 207

Chaque planisphère du livre représente une notion différente :

 planisphère politique : les États et les frontières (p. 207-208)
 planisphères démographiques :  la répartition et  l'évolution de la population (p. 

196-197 et p. 200-201)
 planisphère économique : le niveau de vie et de richesses (p. 198-199)
 planisphère culturel : croyances, religion, modes de vie, traditions, … (p. 202-203)
 planisphère climatique : zones polaires, tempérées, désertique, ... (p. 204-205)
 planisphère physique : relief, plaines, montagnes, fleuves, etc... (p. 206-207)

Questions pages 204, 206 et 208

II – LES « FOYERS DE PEUPLEMENT » ET LES « DÉSERTS HUMAINS »

Commentaires sur les chiffres du site worldmeters.com, des photos pages 210-211 et des 
documents 1 page 220 et 2 page 221 – Lecture du livre page 220

On estime que la population de la Terre, en 2014, est environ de 7 milliards de personnes,  
et  qu'elle  atteindra 10 milliards en 2050. Les  trois grands  foyers de peuplement dans le 
monde aujourd'hui sont l'Asie de l'Est (Chine-Japon-Corée-Vietnam-Indonésie : 2 milliards 
d'habitants),  l'Asie  du  Sud (Inde-Pakistan-Bangladesh  :  1,5  milliard)  et  l'Europe (700 
millions). Il existe quelques « foyers secondaires », en Afrique (golfe de Guinée, vallée du 
Nil, Maghreb) et en Amérique (nord-est des États-Unis, sud-est du Brésil)



La Chine, l'Inde et l'Europe sont fortement peuplées depuis longtemps, car les conditions 
naturelles (climat, relief, nature des sols) sont favorables à l'agriculture (riz, blé). Aujourd'hui, 
les  activités  économiques  qui  favorisent  l'augmentation  de  la  population  sont  plutôt  le 
commerce et l'industrie.

Lire le livre pages 222-223

Dans  certaines  régions  du  monde,  la  population  est  peu  nombreuse  et  les  densités  de 
population sont très faibles, inférieure à 1 habitant par km². Ces régions sont en Asie (Sibérie, 
Tibet), en Afrique (Sahara, Kalahari, forêt du Congo), en Amérique (Canada, Amazonie) et 
près des pôles (Groënland près du pôle Nord, Antarctique autour du pôle Sud).

Les contraintes naturelles sont la cause principale du faible peuplement de ces régions. 
Selon les lieux, c'est le froid, ou bien l'aridité (sécheresse), ou encore l'excès de végétation qui 
empêche les hommes de pratiquer l'agriculture et de produire leur alimentation. Cependant, 
dans chacune de ces régions, des peuples ont appris à survivre en s'adaptant aux contraintes 
naturelles : Touaregs du Sahara, Inuits du Canada et de Sibérie, Indiens d'Amazonie.

Densité de population : nombre d'habitants divisé par le nombre de km²

Quand la densité de population est forte, les gens vivent serrés (exemple : Paris, densité 
d'environ  20000  hab/km²).  Inversement,  quand  il  y  a  beaucoup  d'espace,  la  densité  de 
population est faible (exemple : le Sahara) – Exercice 1 page 226

III – LES DYNAMIQUES DÉMOGRAPHIQUES AUJOURD'HUI

Les dynamiques démographiques sont les évolutions dans la répartition de la population. 
Elles  ont  deux  raisons  principales  :  d'une  part  l'accroissement  naturel  de  la  population 
(naissances  moins  décès),  d'autre  part  les migrations  (déménagements),  le  plus  souvent  à 
l’intérieur de chaque pays, parfois d’un pays à un autre (programme de 4ème).

Questions page 200 – Lecture page 224 – Questions sur les documents page 224-225

Le planisphère p. 200-201 montre que la population augmente plus ou moins vite selon les 
régions du monde. En Afrique par exemple, la  natalité (nombre de naissance par an pour 
1000  habitants)  est  très  supérieure  à  la  mortalité (nombre  de  décès  par  an  pour  1000 
habitants)  :  l'accroissement naturel (natalité  moins  mortalité)  est  fort  (pour  différentes 
raisons).  En revanche,  en Russie,  par  exemple,  la  population diminue car la mortalité  est 
supérieure à la natalité. En Europe et en Amérique, la population augmente peu car la natalité 
est faible mais légèrement supérieure à la mortalité.

La  population  rurale :  c'est  la  population  des  campagnes.  Elle  a  longtemps  été 
majoritaire : partout dans le monde, du Moyen Age au XXème siècle, la plupart des hommes 
étaient  paysans,  et  vivaient  à  la  campagne  pour  pratiquer  l'agriculture.  En  Europe  et  en 
Amérique, la population rurale représente aujourd'hui moins d'un tiers de la population totale, 
car le travail des hommes a été peu à peu remplacé par les machines. En revanche, en Afrique 
et en Asie, la population rurale reste majoritaire.



La population urbaine : c'est la population des villes. En Europe et en Amérique, elle a 
beaucoup augmenté (depuis le milieu du XIXème siècle,) en raison de l'exode rural, c'est-à-
dire le départ des habitants des campagnes vers les villes. Sur ces deux continents, l'exode 
rural est presque terminé : entre 70 et 80 % de la population est urbaine. En revanche, en 
Afrique et en Asie, l'exode rural a été plus tardif et n'est pas terminée : dans ces régions du 
monde, la population urbaine représente moins de la moitié de la population totale. Pourtant, 
c'est en Asie que se trouve les plus grandes villes du monde.

Exercices 4, 5, 6 et 7 pages 228-229

Planisphère  à  compléter :  foyers  de  peuplement,  régions,  vides,  grandes  villes,  taux 
d'urbanisation
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